
中井町生涯学習施設建設等検討委員会の役割について 

 

１．生涯学習施設建設の背景と目的   

生涯学習施設整備事業は、町にとって四半世紀ぶりとなる大型公共建築事業となります。 

「行政ありき・箱ありき」という発想ではなく、「人ありき・活動ありき」の視点を重視

し、町民主体による検討を通じて基本構想が共有されてきました。 

既存施設の老朽化やバリアフリー機能不足といった物理的課題に加え、次のような価値と

役割を担う施設として整備をめざしてきました。 

＊あらゆる世代・立場の人が利用できる交流拠点 

＊災害時の避難や支援に対応する防災機能 

＊学びや文化活動を通じた地域コミュニティ形成 

＊地域課題の解決につながる「人づくり」の拠点 

＊育つ子ら、暮らす我らの「経験としての文化施設」 

 

「館から環へ」の考え方のもと、町内の既存施設との機能分担や連携を図り、町全体を学

びの場として活用することをめざしています。 

役場周辺拠点の整備（比奈窪５６プラン）により「行きたくなる、居たくなる、暮らした

くなる」まちづくりを推進し、本町の新たなランドマークとなることを嘱望しています。 

○ 基本構想で整理した３つのキーワード 

①『集う × 憩う』… 町民が気軽に立ち寄れる地域交流の拠点 

②『学ぶ × 教える』… 多様な学習や芸術文化活動など、生涯学習の拠点 

③『繋がる × 交わる』… 既存施設との連携を生み出す地域連携の拠点 

２．これまでの経緯   

（１）町民参加による検討 

基本構想及び基本計画の策定にあたっては、ワークショップ形式の「わいがやサロン」を

開催し検討を重ねました。小学校５年生以上の町民が参加者となり、さまざまな立場の方

から意見をいただきました。 

 



おもな取り組み 

＊参加者同士の対話、先進事例視察、新施設に求める機能や理念の整理 

これらを踏まえ「中井町生涯学習施設建設基本構想」の策定に至りました。 

（２）基本計画の策定 

わいがやサロンで出された意見やアイデアを整理し５６項目に整理集約しました。 

６回目のわいがやサロンにおいて１つ１つ協議を重ね基本計画の原型案を作成し、 

パブリックコメントを経て「中井町生涯学習施設建設基本計画」を策定しました。 

（３）設計者選定 

基本構想・基本計画をもとに、公募型プロポーザル方式により設計者を募集しました。 

＊全国３３社から応募 

＊最終審査５社を公開形式で審査（オンライン配信実施） 

＊審査の結果、「SUGAWARADAISUKE建築事務所」を優先交渉権者として決定 

（４）基本設計・実施設計の作成 

設計者決定後は「わいがやサロン」や「未来の比奈窪デザインサロン」などを通じて、町民

と設計者が意見交換を重ねながら、基本設計・実施設計の作成を進めてきました。 

３．現在の課題   

事業を進める中で地域懇談会等で町民から慎重な意見や再考を求める声が寄せられました。 

おもな課題 

＊役場周辺施設の整備や施設規模の適切性 

＊建設、維持管理費を含めた財政計画の妥当性 

＊意見集約プロセスの適切性 

＊箱物建設そのものへの慎重意見 

＊学校の施設修繕や統廃合を優先 

 

○ 事業一時中断の経緯 

「人ありき・活動ありき」の観点から検討を進め、町民への周知と理解に努めてきました

が、町民の不安や疑問を払拭できず、十分な納得感を得られなかったことが課題となりまし

た。議会での議論・提言を踏まえ事業を進めてきましたが、令和７年１２月議会における陳

情等の要望決議や地域懇談会等の町民意見を踏まえ、一旦立ち止まる決断に至りました。 

  



４．今後の方向性  

今後は、事業内容の整理、規模・機能・財政面の再確認を本委員会で合意形成プロセスの充

実を図りながら、改めて方向性を検討していく必要があります。 

○ 生涯学習施設建設等検討委員会について 

 本委員会では、「生涯学習施設建設等検討委員会設置要綱」に基づいて、次の2点ににつ  

いて検討を行います。 

 ①生涯学習施設等の整備に関すること 

 ②その他必要と認める事項 

○ 委員会の進め方 

 ＊これまでの経緯・成果・課題の共有 

 ＊月１回程度の会議を開催する予定とし、全６回程度を目途に議論を進める 

 ＊生涯学習施設等整備の方向性を整理 

 ＊検討結果を町長へ報告 

○ 検討にあたって 

 本委員会では、現事業を基にこれまで積み重ねてきた議論や町民の思いを尊重しながら、 

 ＊将来世代にとって必要な施設とは何か、本町にふさわしい規模や機能は何か、持続可能な 

  財政運営との両立をどう図るか 

 ＊一度立ち止まったことによる建設コストや補助金等、財政面への影響といった観点から、 

  今後の方向性を多角的に議論していきます。 

○ 今後の予定 

回数 日 付 時 間 場 所 

第１回 令和８年 ５月２５日（月） １３：３０～１５：３０ 

中井町役場 

３Ａ会議室 

第２回 令和８年 ６月１５日（月） １４：００～１６：００ 

第３回 令和８年 ７月２９日（水） １５：００～１７：００ 

第４回 令和８年 ８月 ７日（金） １５：００～１７：００ 

第５回 令和８年 ９月２８日（月） １４：００～１６：００ 

第６回 令和８年１０月３０日（金） １０：００～１２：００ 

 


